



融司法温度于行 绘为民服务新篇

包头市昆都仑区人民法院持续深化“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动

“多亏了法院的同志,没跑远路就把我们的房屋漏水纠纷调解好了!”近日,家住某社区的居民高大爷握着法官的手连连道谢。这是自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,包头市昆都仑区人民法院深入推进“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动的生动缩影。自活动开展以来,昆都仑区人民法院始终把“服务群众”放在核心位置,以法官工作站为支点、法治副校长为桥梁、基层普法为纽带,让司法服务跟着群众需求走,把“感党恩”融在实事里,把“听党话”落在行动上。

工作站进驻社区 矛盾化解在门口

“以前觉得法院离得远,有纠纷想找法官又怕麻烦,现在楼下就有法官工作站,有事随时能聊。”这是不少社区居民的共同感受。为了让群众少跑腿、好办事,昆都仑区人民法院以16个法官工作站为支点,创新推出“随驻式”司法服务模式,构建起“员额法官+法官助理或书记员+行

政人员”联动体系,80名司法干警常态化下沉网格,密切关注基层治理需求,既接待咨询、调解纠纷,也记录群众对司法工作的意见建议,深度参与街道综治工作。该院还在昆都仑区阿尔丁、黄河西路街道办事处设立“共享法庭”,有效实现了社区矛盾就地化解、家门口“巡回审判”,切实让群众感受到“司法就在身边”。

普法队伍沉到基层 法律知识送到身边

昆都仑区人民法院各支部紧扣“四下基层”工作要求,聚焦群众法律服务需求,于今年8月中旬分赴各社区开展系列普法活动,把政策、法规送到群众身边。

活动前,该院各党支部做足准备工作,提前联动社区网格员梳理需求清单,针对高频问题“定制”内容,确保精准普法见实效。第一党支部重点宣传未成年人保护法,第二党支部开展医疗保障、养老服务、住房保障、育儿补贴等惠民政策宣讲,第三党支部结合典型案例揭露诈骗

陷阱,第四党支部围绕新版“两状”示范文本进行细致讲解……

把法律知识讲清讲透,让政策解读精准实用,此次活动的开展让群众在遛弯、聊天过程中学习了法律知识,在休闲、纳凉时了解了党的政策,切实增强了群众的法治获得感和满意度,筑牢了基层法治根基,也真正把“跟党走”的共识转化为了“以法护权益”的自觉。

法治种子播撒校园 以法为盾守护青春

“打赏主播的钱能要回来吗?”“遇到校园欺凌该怎么办?”在包头市第三十五中学的法治课堂上,昆都仑区人民法院的法官正在给同学们上法治教育课,台下学生听得认真、问得积极。

为了把“感党恩、听党话、跟党走”的信念融入青少年教育,该院积极推选政治素质好、业务能力精且热爱未成年人保护工作的15名干警,担任辖区学校法治副校长,按照“一人一校”的模式,精准对接

辖区15所中小学及幼儿园。通过与教育部门的协作配合、横向沟通,立足辖区学校司法需求,有针对性地强化司法资源供给,既讲好“法治课”,也当好“守护者”。除了常规授课,法治副校长还针对不同年龄段学生量身定制专题活动,给小学生讲“防拐防骗小故事”,带初中生模拟“少年法庭”,帮高中生分析“网络借贷陷阱”。今年以来,该院15名法治副校长已实现对辖区学校的首轮普法全覆盖,并在9月开学季持续推进“开学第一课”法治宣讲活动,以寓教于乐的方式,引导未成年人知法、懂法、守法、用法,守护未成年人健康成长。

感党恩,要在“知民情”中聚民心;听党话,要在“解民忧”中践初心;跟党走,要在“暖民心”中担使命。昆都仑区人民法院将持续把群众教育实践活动与司法为民实践结合起来,让司法既有力度、更有温度,用实实在在的服务举措让群众感受到党的关怀就在身边。

(乔雪)

法治课堂干货满满 护航青春健康成长

牙克石讯 近日,呼伦贝尔市牙克石市法院联合团市委走进牙克石市第七中学,开展法治宣传活动,为同学们带来一堂生动的法治教育课。

课堂上,牙克石市法院党总支副书记贾玉萍结合青少年身心特点,以真实案例为切入点,围绕刑事责任界定、校园欺凌防范、未成年人犯罪预防等重点

内容进行讲解。课程采用“案例讲解+互动问答”形式,引导学生积极思考,让他们主动参与到法治讨论中,进一步增强了法治教育的实用性和参与感。

互动环节气氛活跃,同学们通过抢答的方式巩固法律知识,表现良好者还获得了普法礼品。课后,同学们表示,对违法犯罪行为有了更清晰的认识,将

自觉做“法治小使者”,积极传播法治理念。

法治进校园是牙克石市法院延伸司法服务、助力平安校园建设的重要举措。下一步,该院将持续推进法治宣传常态化,为青少年健康成长营造良好的法治环境。

(佟那日苏)

巧用远程调解 执结借款案件

本报讯(记者王祯 通讯员王雅慧) 近日,包头市九原区人民法院通过“微信+现场”联合调解模式,成功执结一起异地借款纠纷案件。被执行人邱某与申请执行人王某在执行法官的主持下,借助微信视频达成和解协议,实现了当事人“零跑腿”化解纠纷。

该案中,邱某向王某借款93000元,偿还部分款项后,剩余款项一直拖欠未还。王某无奈之下诉至法院,经法院判

决,邱某仍未履行还款义务。案件进入执行程序后,法院经调查发现邱某名下无足额财产,且申请执行人王某长期居住外地,无法到场调解,案件陷入僵局。

为推进案件实质化解,执行法官在征得双方同意后,采用“微信+现场”调解模式,指导王某委托亲属到场,同时通过微信视频连线王某本人,实时参与协商。在法官的组织下,双方在线逐条确认还款细节,并通过微信传送、确认和解

协议,最终达成执行和解。邱某当日支付部分案款,并承诺分期履行剩余款项。

本案借助信息化手段将“面对面”调解延伸至“屏对屏”沟通,有效节约了当事人的时间成本与经济成本,是执行工作便民利企的生动体现。下一步,九原区法院将继续深化技术应用、优化流程机制,推广高效便民的执行模式,切实减轻当事人诉累,提升执行质效与司法公信力。

(张起航)

法院综治联动联调 成功化解工伤纠纷

科布尔讯 近日,乌兰察布市察右中旗区人民法院通过“法院+综治”联动调解机制,成功化解一起跨省务工人员工伤赔偿纠纷,从受理到办结仅用时不到5个工作日。

山西籍务工人员赫某在察右中旗某水坝建设工程务工期间右腿受伤骨折,因赔偿问题与项目方多次协商未果,遂向察右中旗综治中心反映诉求。综治中心联

合察右中旗法院派驻干警和公安、司法等部门组成调解专班,迅速开展调查调解工作。

调解过程中,工作人员坚持法、理、情相结合,采用“背靠背”方式耐心沟通。一方面向企业释明工伤赔偿法律责任,另一方面耐心安抚当事人情绪。经两轮调解,双方最终达成一致,企业一次性支付赫某

赔偿款17000元,并当场履行完毕。

该案是察右中旗法院干警常驻综治中心以来成功调解的第五起纠纷,充分体现了“法院+综治”联调机制在化解基层矛盾、降低维权成本方面的优势。下一步,该院将继续深化协作机制、完善司法确认流程,为群众提供更加高效便捷的纠纷解决渠道。

(张起航)

高空坠落致截瘫 法官调解止纷争

百灵庙讯 近日,包头市达茂联合旗人民法院希拉穆仁法庭通过耐心调解,成功化解一起提供劳务者受害责任纠纷案件,促成双方达成140万余元的赔偿协议,切实保障了因工致残劳动者的合法权益。

2022年,原告赵某在为被告公司提供劳务期间,因工作场地安全隐患从高处坠落,导致双下肢截瘫,构成一级伤残,完全丧失劳动能力。受伤后,赵某先后住院治疗222天,后在巨额医疗费和生活困境的压力下,向法院提起诉讼,要求被告赔偿

各项损失共计184万余元。

案件受理后,承办法官并未简单裁判,而是深入梳理案情,认为调解更有利于实现双方权益平衡。经多轮沟通,法官一方面倾听原告诉求,另一方面向被告公司释明法律责任,引导双方理性协商。最终,在被告已支付40万元医疗费基础上,双方达成调解协议,由被告再行赔偿140万余元。

协议签署后,被告公司积极履行赔偿义务,第一时间将赔偿款一次性转入的赵某

账户,为他的后续治疗与康复提供了坚实的经济保障。同时,法院考虑到赵某的实际情况,依法退还其案件受理费1万余元。“法院不仅帮我拿到了赔偿款,还减免了诉讼费,真是为老百姓着想。”赵某感慨道。

此案的圆满解决,是达茂联合旗法院践行“司法为民”理念的生动体现。下一步,该院将不断提升司法服务水平,以更高效、更温情的司法举措化解矛盾纠纷,为维护社会公平正义、构建和谐社会贡献更多法治力量。

(达茂联合旗法院供稿)

聚力执行攻坚 服务保障发展

鄂尔多斯讯 9月23日,鄂尔多斯市康巴什区人民法院召开执行工作推进会,传达贯彻全市法院深化交叉执行现场会暨执行工作改革推进会精神,复盘该院当前执行质效,部署下一阶段重点任务。

会议指出,康巴什区法院当前执行工作正处于深化改革、提质增效的关键阶段,要深入贯彻最高人民法院关于交叉执行工作的决策部署,全面落实全市法院深化交叉执行现场会暨执行工作改革推进会精神,聚焦执行领域关键环节改革突破,健全长效机制,全面提升执行质效。

会议强调,要围绕“改革、攻坚、付出”三个重点推进工作:一是推进精准改革,建立全局调度——实施一体化机制,同时做到人岗相适、专业分工,形成具有该院特色的执行模式;二是加强重点攻坚,破解案件办理难题,持续推进“两终”案件清理,同时高效推进交叉执行工作,加快有财产案件处置,有效压降积案;三是强化责任担当,践行“不干不行、干就干好”的工作作风,强化闭环管理,提升法官对案件整体把控能力,优化执行工作分工,为提升执行工作质效提供坚实保障。

会议要求,全体执行干警要紧盯目标、主动作为、狠抓落实,集中力量破解难案,确保各项工作有序推进、取得实效。

下一步,康巴什区法院将持续深化交叉执行与医嘱式执行管理融合机制,提升执行效能,依法打击逃避执行行为,以高质量执行服务保障地区发展大局。

(康巴什区法院供稿)